



■太阳刚升起  
在地平线,农机手  
已经驾驶着联合收  
割机下地作业。



■联合收割机  
驾驶室异常闷热,  
农机手作业时汗流  
浃背。

## 青岛“新麦客” 南下“追丰收”



■青岛跨区作业的“新麦客”在河南收割小麦。



■考希伟和妻子是“新麦客”中的夫妻档。



■麦农将割麦的费用交给“麦客”谭云国。



■深夜,农机手在收割机旁搭帐篷露天过夜。

又是一年夏收时节,自5月中旬起,夏粮主要作物小麦由南向北渐次成熟。

伴随着农业机械化发展,跨区农机手成为“新麦客”,一支支农机队伍像候鸟一样,在全国各地间奔波。

5月25日傍晚,平度农机手考希伟带领青岛天成农机专业合作社的3台联合收割机南下河南收割小麦。他们是青岛市“三夏”农机跨区作业出征仪式当天出发的第一批农机作业队。

经过25个小时的奔波,5月26日晚7时,跨区作业队到达河南唐河县。临近雨季,天气多变,唐河地区当晚开始下起中雨。为“龙口夺粮”,跨区作业队决定29日北上,到150公里外的舞阳县收麦。

多日连阴雨,机手们经历了焦灼的等待,5月31日,放晴后的麦田终于可以开镰收割。“联合收割机一启动,我们今天就不会停下,尽量少喝水,中午不吃饭,减少停机时间。”有20多年跨区作业经验的考希伟说,“麦熟一晌”,他们所在的舞阳县赵庄村有2000多亩麦田,天气预报两天后还会有雨,因此跨区作业队要赶在变天前尽可能多地收割。两个大可乐瓶子装满的凉开水,是机手们一天劳作的全部补给。

跨区作业的“新麦客”中,好多都是夫妻档、父子档、叔侄档,一个人在联合收割机上开车,另一个人在麦田里丈量面积、指引地块、收钱。考希伟就是和妻子搭档,帐篷、被褥等一切生活用具都放在联合收割机上。这样既能提高工作效率,又能省去另外雇人的花销。

“让麦农尽快把地里的麦子收回家,我们也能多赚一点割麦的钱。”58岁的谭云国是跨区作业队中年龄最大的麦客。看着金黄的麦粒倾倒进麦农的三轮车斗里,接过麦农递过的割麦钱,老谭落满灰尘的脸上笑开了花。

6月2日凌晨30分,赵庄村麦田里仍然机器轰鸣,跨区作业队的收割机开着大灯,继续在田地间往复穿梭。至此,他们已连续作业16小时。为节省时间,凌晨1点收工时,农机手将收割机停在路边,在收割机旁搭起帐篷露天过夜,以备日出后继续作业。

据介绍,青岛市今年组织了2000多台小麦联合收割机,到河南、安徽等地跨区机收小麦,预计完成作业面积200多万亩,增加农机手收入1亿多元。

赵健鹏 文/图



■遇到连阴雨,农机手面对停机的心情焦灼。



■“新麦客”刘东登上联合收割机准备开工。



■夜幕降临,  
跨区作业的联合  
收割机挑灯夜战。